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При вивченні кожної величини є свої методичні особливості, пов’язані з специфікою 

даної величини, але загальний підхід до величини як до властивості предметів і явищ 

дозволяє говорити про загальні теоретико-методичні основи вивчення величин. Знання цього 

єдиного підходу дозволить вчителеві, з одного боку, здійснювати принцип наступності у 

навчанні, а з другого - свідомо й цілеспрямовано організовувати діяльність учнів. 
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ЗБАГАЧЕННЯ МОВЛЕННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

ЕТНОКУЛЬТУРОЗНАВЧОЮ ЛЕКСИКОЮ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ 

 

Переорієнтація  сучасного суспільства і його соціокультурної політики, що передбачає 

розвиток особистості на засадах духовності, докорінну зміну підходів до освіти, зумовлює 

суттєві інноваційні зрушення і в концепції навчання рідної мови учнів початкової школи. 

Розбудова міцної незалежної держави, підняття науки, освіти і культури в Україні на 

європейський рівень неможливі без національного самоусвідомлення народу, без засвоєння 

українцями культурної спадщини попередніх поколінь. В процесі вивчення тематичних 

розділів, пов’язаних із рідним краєм, в рамках навчальних дисциплін школяр не тільки 

повинен закріпити попередньо одержані знання, але й ознайомлюючись із новими, 

збагачувати свій лексичний запас словами етнокультурознавчого спрямування. 

Дослідження, присвячені збагаченню мовлення учнів етнокультурознавчою лексикою, 

представлені у працях науковців: Н. Голуб, Р.Дружененко, В.Загороднової, Л. Кожуховської, 

Т.Левченко, Г. Максимчук та ін. Учені доводять, що з допомогою лексики 

етнокультурознавчого змісту людина залучається до історії свого народу, його духовності, 

пізнає генетичний код своєї нації. Збагачення словника  різноманітними засобами та у 

різних навчальних умовах досліджується у працях ряду вітчизняних науковців. Л. 

Алексеєнко-Лемовська процес збагачення розглядає в умовах театрально-ігрової діяльності, 

Н. Луцан звертається до потенціалу народних ігор для розвитку активного та пасивного 

словників дітей шкільного віку, В. Коник досліджувала проблему розвитку лексики 

молодших школярів під час їх знайомства з природою, Ю.Руденко вказала на освітні 

можливості української народної казки для збагачення словника дитини експресивною 

лексикою, дослідження Н.Горбунової зорієнтоване на вивчення розвитку словника саме 

дітей старшого дошкільного віку. Теоретичні положення системи словникової роботи із 
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використанням засобів образотворчого мистецтва в період навчання грамоти досліджували 

такі вчені як В. Виноградов, В.Бєлінський, М. Дорошенко, Т. Пінчук.  

Ефективні шляхи збагачення мовлення учнів пропонували у свій час вчені-психологи 

Л.С.Виготський, І.О.Синиця, Г.С.Костюк, М.І.Жинкін, О.О.Леонтьєв, Л.І.Айдарова та ін. 

Дидактичні та методичні основи роботи над збагаченням і розвитком словникового 

запасу учнів розроблялися ще Я.А.Коменським, а пізніше К.Д.Ушинським, Ф.І.Буслаєвим, 

І.І.Срезневським, С.Х.Чавдаровим, В.О.Сухомлинським, М.Г.Стельмаховичем та ін. 

Розвиток дітей молодшого шкільного віку та виховання у них любові до рідного слова 

– завдання початкової школи, що закладає основи становлення особистості. Для успішної 

соціалізації дітей, вироблення вміння спілкуватися з іншими людьми вчитель має звертати 

увагу на збагачення словникового запасу дітей етнокультурознавчою лексикою. 

Етнокультурознавча лексика –  один із базових компонентів культури, умова й засіб 

функціонування національної свідомості, збереження історичної пам'яті українців. [1 ] 

Важливим складником етнокультурознавчої лексики є національно маркована 

лексика, зокрема етнографізми (вишиванка, горюдуба, свитина), діалектизми (дараба, 

оболонь, плай), екзотизми (борщ, галушка, горохвяники) тощо. Така вербальна площина 

містить передовсім тематичні групи слів, що відображають специфіку українського народу, 

умови його життя й особливості світорозуміння, несуть ознаки територіального маркування 

та відтворюють загальну картину соціальних стереотипів. Крім того, переважна частина 

стилістично нейтральної лексики, усталених зворотів в умовах національно орієнтованого 

контексту набуває забарвлених рис в етнічному й соціально-психологічному вимірах. 

Вагомою складовою етнокультурознавчої лексики на уроках читання є український 

вітальник, художні й фольклорні тексти (пісні, думи, перекази, щедрівки, віншування, 

календарно-обрядова поезія), що мають національно-мовну основу. [5] 

В сучасній українській  мові віділяють такі тематичні групи етнокультурознавчої 

лексики: слова на позначення народної символіки ( коровай, рушник, калина, горлиця); назви 

людей за родом занять, майновим і соціальним станом, родинними стосунками (кум, козак, 

січовик, чумак, коваль, бандурист); номінації традиційних предметів побуту, кухонного 

начиння, страв (горщик, ступа, макітра, борщ, пироги, вареники); назва частин народного 

костюма (плахта, вінок, шаровари, чоботи); слова на позначення музичних інструментів, 

ігор, танців, фольклорних творів (кобза, дума, гопак, коломийка, гуцулка); слова із сфери 

традиційних промислів і ремесел (горно, серп, ціп,верстат, коноплі, прялка, веретено); 

назви поселень, частин житла (містечко, хутір, покуть, перелаз); номінації свят, обрядів 

(вечорниці, дівич-вечір, народини); назви міфологічних істот (русалка, відьма, доля). 

У процесі розвитку зв’язного мовлення та збагачення лексичного складу 

етнокультурознавчою лексикою учнів початкових класів важливу роль відіграє формотворча 

та словотворча робота та вміння оперувати цими словами відповідно до завдань мовного і 

мовленнєвого характеру, а також у повсякденній комунікативній практиці. Розвиток дітей 

шкільного віку та виховання у них любові до рідного слова – завдання початкової школи, що 

закладає основи становлення особистості. 

 Робота над засвоєнням такої лексики, що відображає культуру українського народу 

включає такі завдання: розширення словникового фонду учнів, тобто засвоєння нових, не 

відомих раніше слів чи нових значень слів; активізація словника, тобто перенесення якомога 

більше слів з пасивного словника у активний; уточнення словника; усунення неточностей у 

вимові слів дітей. 

Для вирішення завдань  пропонують формувати в учнів такі лінгвокультурологічні 

знання, уміння та навички: знання приказок, фразеології, художніх та краєзнавчих текстів, 

національно маркованих слів, словосполучень та речень, історії рідного краю, його 

обрядовості, звичаїв, побутового, культурного життя, міфи, вірування, естетичні цінності, 

культуру поведінки відповідно до ситуації спілкування; аналіз і синтез народознавчої 

інформації, уміння переробляти культурну інформацію, а також творчо використовувати її 

відповідно до потреб і запитів окремої соціальної групи суспільства. 

При ознайомленні молодших школярів з етнокультурознавчою лексикою, під якою 

розуміють шар корінної української лексики, яка відображає предмети і явища природи, 
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побут і культуру українського народу, значну роль відіграє саме етнолінгводидактична 

підготовка вчителя [2]. 

Вживання на уроках читання у фольклорних і художніх текстах лексики  відтворює 

загальну картину соціальних стереотипів, притаманних українству. Наприклад: заволока – 

«чужинець, зайда, заброда (Горе мені на чужині: зовуть мене заволокою (П. Чубинський)» 

[1]; мазепа – «спочатку – замазура, нечупара, а потім – взагалі неохайна, грубувата і 

простувата людина» [1]; нетяга / летяга – «1) бідна, незаможна людина; 2) неодружений 

самітній чоловік, бідолаха (Чи нема де якого нетяги? (казка); Ой полем, полем киліїмським, 

битим шляхом ордеїнськім, ей, гуляє, гуляє козак, бідний летяга (дума)» [1]. Порівняємо 

лексеми з узагальненим, символьним значенням: женишина – «один з двох, хто кохає одне 

одного, – дівчина або парубок. (Та чогось моя женишина смутна, невесела                                            

(А. Метлинський); Ой є в мене женишина, не до тебе, чорта! (П. Чубинський)» [1]); рýб’я як 

символ злиднів, бідності, у прямому значенні – «дуже старий подертий одяг; лахміття, 

дрантя ( Треба прясти, щоб руб’ям не трясти (М. Номис)» [1]) тощо.  

Читання – це активна пізнавальна діяльність. Вона виявляється в допитливості, 

прагненні дізнатись про життя людей, ознайомленні з подіями, вчинками героїв, прагненні 

дізнатись, як розгортатимуться події далі. У процесі читання творів різних жанрів 

формується ставлення дітей до навколишньої дійсності, розвиваються естетичні та етичні 

почуття, творчі здібності, збагачується мовлення. Реалізація цих завдань здійснюється на 

основі змісту і методичного апарату підручника в системі уроків, класного і позакласного 

читання, для яких характерним є поєднання різних варіантів, побудованих на засадах 

особистісно-зорієнтованого навчання. 

Отож, збагачення словника молодших школярів етнокультурознавчою лексикою є 

кроком до збереження національних традицій, збагачення мовлення молодшого школяра під 

час творчої діяльності, активізації знань про свій рідний край. Така лексика несе важливе 

змістове, емоційне й естетичне навантаження, забезпечує передачу і збереження 

загальнолюдських і національних цінностей.  

Засвоєння етнокультурознавчої лексики розширює культурний горизонт молодшого 

школяра, прищеплює  прагнення зберігати і примножувати духовні і матеріальні скарби, 

накопичені попередніми поколіннями. 
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